

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
S. Pedro Nolasco, 7
DIRECCIÓN TELEGRÁFICA:
LIBERAL-PALMA
TELÉFONO, 140

Anuncios y suscripciones
al Administrador, Corres-
pondientes y en las principales
Agencias.

SUSCRIPCIONES
PAGO ANTICIPADO

En toda España. Ptas. 1'25
Número suelto. » 0'05
Id. atrasado. » 0'10

EL LIBERAL PALMESANO

DIARIO LIBERAL DINÁSTICO ILUSTRADO

Edición de la tarde para Palma

D. JOSÉ SAS Y ROS

Médico homeopata

Ofrece al público sus servicios.
Horas de consulta de 11 a 1 mañana y de
6 a 7 tarde.

Calle de San Bartolomé, 5, principal

Los mejores CAFÉS

Moka y Hacienda primera
tostados diariamente, sin evaporación.

J. Mulet y Coll.-Miñonas, 5

La crisis

Ha sido el tema de la tarde de hoy; indudablemente se van ya puntualizando los términos en que será planteada, a medida que las negociaciones del empréstito denuncian la poquísima garantía política que el Ministro de Hacienda tiene entre el elemento financiero.

Ha llegado hasta decirse que los banqueros se negaban a contratar el empréstito bajo su intervención, por considerar desacertadas las gestiones que está efectuando, en virtud de lo cual se teme que esta circunstancia precipite la dimisión del Sr. Navarro Reverter, no faltando quien asegure que será propuesta a la Corona por el Sr. Cánovas en los días que esté en San Sebastián, a donde irá a primeros de Octubre.

Como complemento de estos rumores se dice que el Sr. Cos Gayón pasará al Departamento de Hacienda, con la primordial misión de ultimar el empréstito, cuya realización apremia, pues no hay recursos para atender a los gastos de la campaña más que hasta primeros de Noviembre.

Fundamentan estas sospechas la venida del señor Romero Robledo, que llegará a Madrid el 26, permaneciendo hasta el día dos ó tres que, como ya he dicho saldrá para San Sebastián el Sr. Cánovas.

La inesperada visita del Sr. Romero Robledo tiene vitalísima importancia y ha servido de clave para desvanecer las nebulosidades que envolvían el tema de la crisis, pues obedece, según noticias de buen origen, a llamamiento del Sr. Cánovas que quiere conocer su opinión respecto a las hondas cuestiones pendientes de la resolución del Gobierno y explorar su actitud en la próxima crisis.

Créese que en la nueva combinación desempeñará el Sr. Romero Robledo la cartera de Gracia y Justicia.

De todos modos la crisis está ya planteada y se conoce su extensión; en lo único que discrepan las opiniones es en la fecha en que se realizará, pues mientras unos sostienen que la dimisión del Sr. Navarro Reverter no puede demorarse dada la perentoriedad del empréstito, otros dicen que no se planteará hasta mediados de Noviembre, fecha en que la Corte regresará a Madrid, pues la estancia en San Sebastián hasta mediados de Diciembre, como aseguran algunos periódicos, se hace imposible, dada la crudeza de aquel clima.

Ello es que ya se empieza a descender el velo de la misteriosa situación del Gobierno que viene siendo el tema de preferencia en los periódicos hace bastantes días y la constante preocupación de la gente política.

Lo que ya es más aventurado es el pase del señor Navarro Reverter a la Presidencia del Consejo de Administración de la Tabacalera, que anuncia un periódico de la mañana, añadiendo que así lo desea el Sr. Cánovas porque considera necesarias las gestiones del actual Ministro de Hacienda en aquel puesto, para destruir las diferencias que existen entre dicha sociedad y el Banco, armonizando sus intereses, aunque bajo la base de que aquella pueda lo mismo que éste atender a las necesidades del Tesoro.

Por el Sr. Navarro Reverter no quedaría la cosa, pero no deja de parecer extraño que el Sr. Cánovas, hombre de indiscutible tacto político, se aventure a sufrir nuevamente las in experiencias del que ha fracasado solemnemente en el Ministerio de Hacienda.

Todo es posible.

La Reina y los prelados

A continuación publicamos la respuesta dada por S. M. al Mensaje que le dirigieran los prelados reunidos en el Congreso Eucarístico de Lugo:

«Muy reverendo en Cristo Padre Cardenal Casañas y muy reverendos Obispos del Congreso Eucarístico de Lugo:

Grata ha sido a mi corazón la lectura de vuestro Mensaje, pues viene a poner de manifiesto una vez más la íntima unión que existe entre el Episcopado español y el Trono de mi augusto hijo.

No puedo menos, como católica, como madre y como Reina, de haceros presente la satisfacción sentida al experimentar con vuestras manifestaciones en mi espíritu aquella serenidad y fortaleza, tan necesarias para el cumplimiento de mis difíciles deberes en la situación presente.

Las oraciones que, en nombre de la Iglesia española, habeis depositado en el Sagrado Tabernáculo de Lugo, han de ser bien acogidas por el Altísimo, que concederá, seguramente, su protección y amparo a nuestros Ejércitos de tierra y mar para que obtengan, con su ayuda y el brioso esfuerzo de sus armas, paz duradera, y que asegure en todos los ámbitos de la Monarquía la integridad nacional.

Podéis tener la seguridad de que pongo de mi parte los desvelos de madre y las previsiones de Reina para formar el corazón de mi augusto hijo, a fin de que en su día, continuando la gloriosa historia de esta Monarquía, rijan con acierto los destinos de esta católica nación.

Mi corazón ferviente se une a vosotros y a los fieles que os acompañan en la peregrinación piadosa a Compostela para pedir al glorioso Apostol Santiago su poderosa intercesión.

Todo esto enciende en mi corazón la esperanza de que en una nación protegida siempre por la misericordia divina, nunca prevalecerá la impiedad, y de que, con los auxilios de nuestra religión sacrosanta, venceremos, como otras veces, a todos nuestros enemigos.

La bendición de Nuestro Santo Padre León XIII, cabeza visible de la Iglesia universal, ha caído ya como don del cielo sobre nuestros soldados, y vuestra sagrada bendición, en nombre de la Iglesia española, contribuirá también a fortalecer la fe en nuestro Ejército, haciéndole confiar plenamente en el triunfo de la santa causa que sustenta.

Uno a vuestras oraciones las más rindiendo, como vosotros, mi homenaje al más augusto de los misterios de nuestra religión sacrosanta, Jesús Sacramentado, y que él sea: reverendos hermanos, consuelo de nuestras tribulaciones y protector constante de nuestra fe católica.

Y sea, muy reverendo en Cristo Padre Cardenal Casañas, Nuestro Señor en vuestra continua protección y guarda.

San Sebastián a 10 de Septiembre de 1896.—
María Cristina.

La actitud de los carlistas

Las últimas declaraciones que los periodistas españoles han conseguido alcanzar en Génova del personaje que más directamente recibe las impresiones de D. Carlos—y aun pudiéramos decir, del que inspira y aconseja al duque de Madrid—han puesto de nuevo sobre el tapete la zarandeada cuestión de la actitud en que se encuentran los carlistas, resucitando las inquietudes y cavilosas dudas que su retirada del Congreso produjo en el ánimo del partido conservador en general y en el de los ministros muy particularmente.

Jactábanse estos de tener de su parte, no solo a todo el episcopado español, si no que también a la poderosa influencia de S. S. León XIII, y de ello se mostraban ufanos y satisfechos, diciendo a voz en grito que ningún gobierno monárquico de España había conseguido del sucesor de San Pedro tan claras muestras de simpatía y aprecio como las que actualmente recibía de la corte Pontificia.

Pero, tan pronto como se tuvo noticia de que D. Carlos no se mostraba tan patriótico y dispuesto a no molestar a la Regencia, ya todo son temores y desconfianzas por parte de los que hoy nos gobiernan, sin tener en cuenta que en ninguna época estuvo más dividido que ahora el partido carlista, para que pretenda lanzarse a empresas temerarias que ningún resultado práctico habría de proporcionar, pues la opinión general es resultantemente refractaria a todo movimiento revolucionario, bien sea en sentido avanzado, bien en el del régimen absoluto.

Las declaraciones de D. Carlos son, en verdad, claras y precisas y demuestran en absoluto que aún no ha desaparecido de su mente la idea de una nueva guerra civil, pero los españoles de sobra acostumbrados a oír las nunca perdidas ilusiones de los ojalateros, para que puedan preocuparnos las declaraciones de tal ó cual personaje.

Dijo el representante de D. Carlos.—«Son falsos rumores que han corrido, acerca de compromisos nuestros, de no hostilizar a la regencia. Si por patriotismo observamos en la actualidad una actitud

pacífica, también, por patriotismo, podremos vernos mañana en el caso de cambiar de conducta. El (don Carlos) es el único árbitro para apreciar la oportunidad del momento. Entre tanto, ni con León XIII, ni con el emperador de Austria, ni con nadie, se ha obligado a cosa alguna.»

Como se vé, estas declaraciones encierran cierta amenaza, que es la que ha sido causa de que el Gobierno se asuste y se entregue a pesimismo que si no resultan ridículos, causan por lo menos la hilaridad de las personas serias y sensatas:

«¿Quién puede hacer creer al país que las amenazas de un partido tan generalmente odiado, puedan estimarse como síntomas de grandes disturbios?»

La guerra civil carlista es hoy casi imposible en España. Aun recuerdan muchos las heroicidades del cura de Santa Cruz; todavía están muy presentes los horribles asesinatos del feroz Gergón y de tantos otros criminales que militaban en las honradas masas, como las ha llamado un conspicuo conservador, y con estos recuerdos no es posible que ciertas provincias concedan a los carlistas, la acogida simpática que en otras ocasiones les dispensó.

Algunos pueblos de Guipúzcoa, Navarra y Alava tienen ante su vista propiedades y edificios destruidos por los partidarios de D. Carlos; la contemplación de estas ruinas influye tan poderosamente en su ánimo, que les hace mirar con desagrado todo cuanto tienda a fomentar una nueva guerra civil.

No se explica, pues, el porqué el Gobierno se muestra tan temeroso por las declaraciones hechas por el representante del duque de Madrid. Podrá éste y sus sectarios abrigar todas las esperanzas que quieran, pero el país les rechaza y no se preocupa de sus alaracas.

Guarde, pues, el Gobierno sus temores para mejor ocasión, pues para hacer frente a las contingencias que los carlistas pudieran ocasionar, le basta a la nación española tener, como tiene, conciencia del valor de sus fuerzas.

Una carta de Silvela

(De El Eco de Castilla)

La Unión Mercantil, de Málaga, concibió y dió a la publicidad una de las más elevadas ideas que sugiere el entusiasmo por la patria; la de abrir en toda España y sus posesiones ultramarinas una suscripción nacional cuyos productos se destinarán única y exclusivamente a los gastos de la guerra que sostenemos con las partidas separatistas, aliviando de este modo la situación del Erario público.

Esta idea que, en principio, no puede censurarse: pero cuya realización vemos un poco difícil por la crisis porque atraviesan las fortunas de los particulares por causas que todos conocemos fué comunicada al Excmo. Sr. D. Antonio Fernández y García en nombre de aquel periódico, y ha recibido de tan ilustre hombre público la siguiente contestación, que copiamos con gusto porque en las apreciaciones que contiene estamos con él de acuerdo.

Dice así la carta aludida.

La Concepción 11 Septiembre 96.

Sr. D. Antonio Fernández y García.

Muy señor y de mi consideración más distinguida: He recibido su afectuosa carta, en la que mis exhortaciones pueden contribuir al éxito de la patriótica empresa que usted ha iniciado para auxiliar con una suscripción nacional los gastos de la guerra. Nada, en verdad, más fácil que contestarle con alguna evasiva ó con algunas palabras calurosas; pero en mi temperamento y procedimientos está el decir la verdad, cuando no es posible callarse, y prefiero manifestarle a usted que, en mi opinión, las guerras y sus gastos en los países administrados y gobernados razonablemente, son funciones exclusivas del Estado, y no puede atenderse a ellas más que por el crédito y el impuesto; todo lo demás es pretender ejercer funciones por órganos que no están destinados a ese fin, lo cual en el mecanismo social es tan temerario como en el orden físico y lo peor del caso es que cuando se evidencia lo imposible del intento y no obtenga usted de la suscripción resultado alguno, se creará por muchos que la culpa es del país, que no tiene arranques ni entusiasmos patrióticos, y no es cierto; siendo la verdad que el cuerpo social tiene sus leyes y su distribución de funciones, que no se puede alterar a capricho.

El intento de usted no me extraña: lo disculpa y explica el entusiasmo patriótico en imaginación meridional, y otras consideraciones plausibles; lo triste es que el Gobierno haya dado el ejemplo, ó consentido con su debilidad tales extravíos; favoreciendo la formación de batallones por Sres. Obispos ó por Diputaciones provinciales, y la construcción de barcos por Ayuntamientos, y sobre todo autorizando en una ley la vergüenza nacional de que se paguen Juzgados los pueblos que den fianza de subvenir a sus gastos; dónde hay un Gobierno que de ese modo desatana, en medio de la general indiferencia, cómo se ha de extrañar que se intente sostener una guerra exterior por suscripciones? Pero dadas estas ideas mías, usted comprenderá que no puedo ayudarle con mis escritos a su inten-

to, deseando que yo sea el equivocado y que usted logre un éxito que llene por completo sus fines, esperando otra ocasión en que poderle servir con algo más útil que estas reflexiones, que usted, creo yo, no necesita, pero que un deber de cortesía y gratitud me obliga darle para que comprenda que no nace de mi poca voluntad mi negativa, reiterandome de usted afectísimo seguro servidor, que besa su mano,

F. Silvela.

No cabe añadir ni una línea al contenido de este documento.

Su firmante ha condensado en cortas líneas lo que daría materia para largos artículos en la prensa. No seremos nosotros los que lo intentemos; el buen criterio del público convendrá en lo razonado de las contestaciones del Sr. Silvela.

Sección literaria

Un mal padre

El gran paisajista Antonio Fosty, que ha muerto recientemente, cargado de años y de gloria, y venerado por los artistas, ha sido una de las figuras más notables de nuestros tiempos.

Sin embargo, no ha habido jamás innovador tan menospreciado y escarnecido como Fosty en los comienzos de su carrera.

No sólo vivió sumido en la miseria, sino que también fué torturado por la amarga soledad y por falta de afecto.

Desde niño quedó huérfano de madre, y su padre no le dispensó nunca su estimación.

Hombre vanidoso, testarudo como una mula y con la cabeza llena de lugares comunes, Jerónimo Fosty, que después de haber hecho su fortuna como almacenista de papel, vivía en una casa de campo de su propiedad, era un devoto del Dios Exito y no profesaba más ideas que su periódico le comunicaba diariamente. ¿Cómo de tal padre había podido nacer tal hijo?

El caso es que desde que el muchacho entró en el colegio su padre empezó a odiarle por revoltoso y desaplicado.

Jerónimo Fosty había pensado dedicar a su hijo al foro: pero al considerarle indigno de tal propósito, le hizo entrar de escribiente en un ministerio.

Al poco tiempo abandonó Antonio su puesto y manifestó a su padre que quería dedicarse a la pintura.

Jerónimo Fosty se indignó como si su hijo le hubiese dicho que deseaba consagrarse al asesinato; pero en vista de que sus reflexiones no causaban mella alguna en el ánimo de Antonio le dijo:

—Has lo que quieras, pero no cuentes conmigo para nada, aunque te mueras de hambre. ¡Ya sabes que tu madre no te ha dejado ni un céntimo!

Harto conocida de todo el mundo es la brillante carrera de Antonio Fosty y la revolución que hizo en el arte de la pintura.

Mas tal vez ignoran las gentes es la miseria de sus primeros años, cuando instalado en un granero, sin medios de subsistencia, y sintiendo agitarse en su cerebro un arte nuevo, vivía, ignorado de todos, en el último y más infranqueable de los infiernos parisienses.

No obstante, cuando podía procurarse un pedazo de pan, salía al campo, andaba leguas y leguas, y en un trozo de papel dibujaba lo que veía, con el maravilloso instinto del genio.

En sus excursiones encontró a varios paisajistas que se apiadaron de él y le proporcionaron los medios necesarios para que empezara a pintar.

Al fin logró realizar algunas ventas a muy bajo precio y pudo mantenerse modestamente.

Luchó por espacio de algunos años, consagrado al estudio y a arrancar a la Naturaleza esos misterios que se resisten a toda descripción material.

Poco a poco llegó a ser el gran artista que todos conocemos; pero entonces le combatieron los periódicos y sus amigos le concedían. Su arte era demasiado nuevo, demasiado personal, para que fuese aceptado desde luego.

A la postre venció en toda la línea, y la bondad de sus cuadros resplandeció con el luminoso brillo de la evidencia.

Transcurrieron los años, y Antonio Fosty había obtenido, no sólo todas las recompensas a que era acreedor, sino también todas las distinciones y todos los honores que se conceden a los hombres de genio.

Cuando Jerónimo Fosty leyó que su hijo Antonio era oficial de la Legión de Honor y miembro del Instituto, dejó de dar crédito al diario que estaba suscripto.

Sin embargo, una circunstancia imprevista disipó en cierto modo las falsas creencias de Jerónimo Fosty.

Después de haber asistido a una distribución de premios en la Escuela de Viroflay, presidida por el célebre pintor Joxe, comió con él en casa del alcalde.

—Señor Fosty—le dijo éste en el curso de la conversación—¿no sabe usted que mi amigo Joxe es uno de los más ilustres discípulos de su hijo Antonio?

—Vamos, hombre, vamos—contestó Jerónimo Fosty—¿pretende usted hacerme creer que ese chisgaraviti tiene discípulos?

Joxe trató de convencer al empedernido padre, el cual, á pesar de sus sospechas, no quiso nunca dar su brazo á torcer. Pero logró hacerse amigo de Jerónimo, cuya casa visitó luego con frecuencia, acompañado de otros pintores que no cesaban de elogiar el mérito excepcional de Antonio Fosty.

Lo único que faltaba era que éste fuese llevado por sus amigos á la posesión de su padre, y al fin Joxe obtuvo la victoria.

El día del santo de Jerónimo entró el gran paisajista, viejo ya, en el hogar paterno, que desde niño había abandonado y no pudo contener el llanto que brotaba de sus ojos. Su padre ni le dió un beso ni le dirigió una palabra de cariño.

Terminada la comida, que fué animada y cordial, gracias al ingenio inagotable de Joxe, los convidados fueron á dar un paseo por el jardín.

Jerónimo se quedó atrás con Joxe y le dijo: Hablamos con seriedad. Todo el mundo me habla del genio de mi hijo y creo que todo eso no pasa de ser broma más ó menos tolerable. Pero ¿usted no merece entero crédito, y por lo tanto, me atenderé á lo que usted me diga. ¿Cuál es el verdadero valor de mi hijo?

—Creo—le contestó Joxe—que soy una notabilidad en mi arte, según lo atestiguan el éxito de mis obras y la fortuna que me han proporcionado. Pues bien; yo no soy más que un humilde y respetuoso discípulo de su hijo de usted. Todo lo que soy, todo lo que sé, á él se lo debo, y cuando pinto un cuadro, aunque la multitud me lo aplaude, no estoy estisfecho mientras Antonio Fosty no le otorgue su aprobación.

—Ve que es usted tan farsante como sus amigos—contestó Jerónimo—y que no hace usted más que contribuir á la broma general.

El día en que el padre cayó enfermo y comprendió que iba á morir, hizo llamar á toda prisa á su hijo, y, cuando Antonio entró en la alcoba, le dirigió una mirada y exclamó:

—¡Ven, ven pronto!...

Antonio Fosty se acercó al lecho del moribundo, creyendo que el anciano le iba á dar con efusión el tan deseado beso de paz. Pero, rechazándole con un brusco ademán, le dijo:

Como los artistas son todos unos malgastadores, te dije hace años que tu madre nada tenía. Pero no es así. Tu madre te había legado una fortuna, y ahora... tendrás dos.

Al pronunciar estas últimas palabras expiró el anciano, y Antonio Fosty recordó con horror los días de miseria en que había llegado á sentir el tormento espantoso del hambre.

TEODORO IR BANVILLE.

El hogar de un anarquista

La mujer de Oller

El corresponsal de El Imparcial en Barcelona ha visitado á la mujer del anarquista Juan Oller, y en un telegrama que publica da cuenta en los siguientes términos de la entrevista:

«Después de recorrer casi todo Gracia infructuosamente por espacio de algunos días, por fin he logrado encontrar á Antonia Borrás Saperas, la compañera de Juan Oller, á quien se supone tan peligrosamente comprometido en la sumaria del atentado anarquista.

Omito decir la situación de la casa, para evitar que se convierta en punto de peregrinación para los curiosos.

Su aspecto es miserable, y desde la calle se sube á ella por una escalerilla tortuosa y medio arruinada, completamente al descubierto.

Un corredor, también al aire libre y de desvencijada barandilla, da vuelta á toda la construcción.

Al final de él, á la izquierda, una viejísima puerta da acceso al piso, mas bien palomar, en que vive la Antonieta, que es como todos la llaman.

Cuando toqué á la puerta, ella misma salió á abrirme.

Es en extremo agraciada, representa unos dieciséis años, tiene grandes ojos negros, de mirada aunque dulce algo escrutadora, y su figura simpática revela un carácter dulce, que ponen de manifiesto unos modales por extremo comedidos.

Cuando pronuncié su nombre, me contestó con bondad:

—Yo soy, Pase.

Recibíome con gran amabilidad en una habitación pobrísima, tan ahogada y de tan malas condiciones higiénicas, que imposible parece que puedan vivir allí seres humanos.

Acepté la sucia y ordinaria silla que cortesmente me ofreció, y comenzamos á hablar.

Aunque con aire un tanto reservado, me oía sonriente, y contestó á mis primeras preguntas de modo evasivo, hasta que se convenció de que el objeto principal de la visita era pedirle los retratos de Ascheri y Oller.

—Siento—me dijo—no poder complacerle, sobre todo respecto del primero. Ascheri no creo que se haya retratado nunca. De mi marido sí tenía uno, pero era muy malo, y no sé dónde ha ido á parar.

Esto no obstante, prometió buscármelo.

—¿Pero usted es casada?—le pregunté.

—Sí, señor.

—Mis informes dicen lo contrario—la repliqué.

—Yo tenía entendido que habían ustedes simpatizado y que vivían maritalmente.

—Eso es—me contestó.—Pero bien casados, por que lo hicimos según nuestra ley.

—Según eso, por lo menos usted simpatiza con sus ideas.

—No sólo simpatizo, sino que son las mías. Soy

partidaria de todo aquello que beneficie á la sociedad.

—¿Y usted cree que pueda ser beneficiosa á la redención que ansía el asesinato de inocentes criaturas y ancianos indefensos? ¿Le agradaría que volara destrozado por la dinamita ese angelito?—la dije señalando una niña de cuatro años, hermana suya, que andaba de un lado á otro de la estancia.

—No; de ninguna manera. Ni ésta ni aquéllas. Esos hechos son una atrocidad. Si por mí fuera, el autor pagaría muy caro su delito. Soy partidaria de llegar al mejoramiento de la sociedad sólo por la propaganda de las ideas.

—¿Dónde se encontraba Oller en el momento de la explosión?

—Aquí, conmigo. Oímos sonar los pitos. Creí que se trataba de un incendio, y dije á Oller: «No hagas caso. Deja que arda lo que quiera. No llegando á nosotros, que se quemó cuanto haya que quemar». Por distraerme comencé á jugar, y á poco nos acostamos.

Cuando terminó la procesión, que se celebraba á la misma hora que la de Barcelona, fuimos al café de la Esperanza con mi madre, mi hermana Salud y su compañero Mas, un pariente de éste, mozo de la Escuadra y varios amigos. El Ascheri creo que no vino; pero mi hermana María asegura que le vió en casa de mi madre, próximamente á la misma hora que dicen que ocurrió la explosión.

Allí cenó, marchándose enseguida, y regresó á la madrugada.

—¿Es cierto que Ascheri tenía relaciones íntimas con su madre de usted, Francisca Sapers?

—Ciertísimo; como asimismo es verdad cuanto ha dicho El Imparcial respecto á las vicisitudes de la vida de aquél. En mi casa ocupaba el puesto de mi padre.

—¿Y cómo les trataba?

—De esto vale más no hablar. Tiene un carácter muy violento, y esto hacía que menudearan los disgustos y las reyertas. Pero mi madre le tenía gran cariño, y debido á ello transigía con todo, evitando además todo lo que pudiera contrariarle. Allí todos trabajábamos menos él.

Ordinariamente no le veíamos más que á las horas de comer y de dormir. Casi siempre se recogía y se levantaba tarde.

Yo no vivía con ellos desde que me casé con Oller, y sólo volví cuando prendieron á éste.

Yo entonces me quedé al cuidado de mis hermanas, que habían quedado solas, y por eso tal vez fué por lo que no me prendieron.

Cuando se presentaron á prender á Ascheri dicen que éste protestó encolerizado, pero no es cierto; puedo asegurar que tal cosa es falsa: dióse preso sin pronunciar una palabra.

—¿Seguramente—pregunté después de aquel relato,—ustedes para vivir recibirían auxilio ó protección de alguien?

—No, señor. En eso está usted equivocado. Nos mantenemos con mil trabajos, contando solamente con siete pesetas á la semana, que es lo que cobran de su fábrica de calzado mis hermanas Mercedes y María.

La única que nos ayuda, hasta el punto, de que casi podemos decir que vivimos á su costa, es la inquilina de este piso, que nos tiene alquilada la habitación por pura caridad, pues no la pagamos nada.

Para mayor desgracia hasta me veo privada de trabajar, por haberme quitado por falta de pago la máquina de coser que á plazos me compró Oller.

Otra amiga, antigua vecina que vivía con mi padre, viéndome apurada, y en la imposibilidad de pagar dos meses del alquiler del piso de la calle de San Pedro Mártir, para evitar que nos arrojaran á la calle los muebles de mi madre, se prestó á guardármelos hasta que recobré la libertad.

Anteayer me permitieron ver en la cárcel á mi madre y á mi hermana Salud. Ambas confían en salir pronto.

—¿Tiene usted hijos?

—No; apenas estuvimos juntos tres meses. Ha sido corta y verdaderamente accidentada nuestra luna de miel.

Luego, sonriéndose, me preguntó:

—¿Sabe usted cuando pondrán en libertad á Oller?

Eludiendo la respuesta, que no podía darle, hablamos de otros particulares de menos interés, y pretextando que ya era muy tarde, abandoné aquella sombría mansion.

Ofrecí volver para entregarle cierto estimado cuadro, que para sacar una reproducción no vaciló en entregarme una inquilina de un piso, simpática mujer, rodeada de muchachos pequeñitos, que se esforzaba en hacerme más llevadera la estancia allí, hasta el extremo de sostener un viejo y pesado quinqué para que pudiera tomar notas en las cuartillas puestas sobre mis piernas.

Ninguna autoridad ha visto ni llamado á Antonieta desde que prendieron á Oller; los periodistas, ni antes ni después.

Nadie supondría, viendo á Antonieta, que fuese anarquista.

Al hablar con ella, se advierte al instante que es una inocente mujer sugestionada.

Las demás personas que allí me rodeaban, si no lo están, les falta poco.

Todos oyen con júbilo la palabra anarquía, y quien no ha ingresado ya en la secta, puede decirse que está en ella con la imaginación.

Boletín meteorológico

Día 22 Septiembre—9 mañana

Barómetro.	763'1 mm.
Termómetro seco.	26'4 gdos.
Id. húmedo.	22'4 »
Mínima.	17'4 »
Reflector.	16'0 »
Dirección del viento.	N.
Ascenso del barómetro en 24 horas.	1'0 m m.
Descenso del barómetro en 24 horas.	1'9 »

Palma

—El Sr. Alcalde de Palma en atento B. L. M. ha tenido la atención de enviarnos copia del telegrama que le ha remitido el Excmo. Sr. Presidente del Consejo de Ministros referente á enagenación de la casa Consulado.

Dice así:

«Madrid 22, 8'30 noche.

Presidente Consejo de Ministros—Alcalde.

He conferenciado con el ministro de Hacienda acordando suspender la subasta del edificio Consulado pero es preciso que esta Corporación Municipal gestione de momento la declaración del monumento nacional en favor de dicho edificio, y una vez conseguido esto, ya procuraré quede su conservación á cargo del Ayuntamiento.»

—A las cinco de esta mañana ha fondeado el vapor Ciudad de Mahón, procedente de la isla del mismo nombre, con el correo, 37 pasajeros y varios efectos.

A las nueve ha entrado el Cataluña, procedente de Barcelona, con 13 pasajeros, la correspondencia y variada carga.

—Se han habilitado ya algunas dependencias del nuevo cuerpo de edificio destinada á oficinas del ayuntamiento de esta ciudad; aun cuando no está del todo terminado.

—Ayer llegó á esta ciudad el oficial de marina D. Francisco Enseñat, recientemente nombrado segundo comandante del Puerto de Palma.

—Entre los pasajeros embarcados en el vapor Belver que salió ayer tarde de nuestro puerto, figuraba el diputado provincial D. José Socías acompañado de su distinguida señora.

—Por una pareja de carabineros fué apresado días pasados junto al baluarte de Abelardo dos bultos de tabaco de contrabando de once kilogramos de peso cada uno.

La misma fuerza apresó otro bulto de tabaco de dieciséis kilogramos de peso en la puerta de San Antonio.

—La Dirección General del Tesoro Público y ordenación General de pagos del Estado ha acordado abrir en la Delegación de Hacienda de esta Provincia, los créditos que á continuación se expresan:

	Pesetas.
Pensiones remuneratorias.	60
Regulares excludados.	100
Legiones extranjeras.	00
Convenidos vergara.	00
Montepío militar.	24.000
Idem civil.	8.000
Mesadas de supervivencia.	100
Retirados de guerra y marina y cruces pensionadas.	42.000
Jubilados de todos los ministerios.	7.000
Cesantes de id. id. y excedentes de gracia y justicia.	1.000
Pensiones de secuestro.	00
Total.	81.260

—Noticias del ejército:

Administración militar.—Ascensos.—A comisario de guerra de segunda clase el oficial primero D. Jaime Garau Muntaner, que sirve en esta capitania general.

Se ha dispuesto que obtenga colocación de plantilla el comisario de guerra de primera clase don Francisco Oleo Estades, en situación de excedente en la primera región.

En vista de las modificaciones introducidas en la vigente ley de presupuestos se ha dado nueva distribución de destinos del cuerpo jurídico militar del cual por lo que respecta á la capitania general de las Baleares estará formado por un auditor de división, un teniente auditor de segunda y uno de tercera.

Cuerpo auxiliar de oficinas militares.—Ingresos.—Han sido nombrados auxiliares interinos de cuarta clase los siguientes sargentos de los regimientos regionales de estas islas, cuyos destinos se detallan: Emilio Molina Calatayud, al tercer cuerpo de ejército; Francisco Martínez Alcina á la capitania general de las Baleares; Juan López Jiménez, al cuarto cuerpo de ejército; Agustín Expósito Expósito, al séptimo cuerpo de ejército; Bartolomé Colom Bo, á la capitania general de las Baleares; Francisco Dubón Estelles á la ordenación de pagos del ministerio de la guerra; Manuel Tejedor García, al tercer cuerpo de ejército; y Manuel Lafuente Vanrell, á la ordenación de pagos. Los sargentos del 8.º batallón de artillería de plazas Pedro Rubert Borrás, al tercer cuerpo de ejército y Joaquín García Fraj, al primer cuerpo de ejército. El sargento Francisco Rosselló Cervera, de la Penitenciaría de Mahón al cuarto cuerpo de ejército.

—De La Almodaina:

Anoche cerca del Club de Regatas ocurrió un incidente que no paró en desgracia porque Dios no quiso.

Algunos chiquillos de estos que forman «la delicia y el mejor ornamento» de esta capital, se entretuvieron en colocar una serie de fósforos de ruido sobre los railes del tranvía; y al pasar éste por el sitio expresado estallaron sucesivamente.

Oír la leve explosión una señora que venía en el coche y arrojarse de él ciegamente, fué todo uno. Rodó por el suelo, mientras el tranvía continuaba su marcha á gran velocidad. Hasta momentos después no fué advertido por los conductores el accidente y entonces se paró el coche, pudiendo de nuevo ser recogida aquella señora quien no sacó del trance más que algunas contusiones, si bien pudo costarle la muerte.

—El mejor preparado para el estómago

Elixir Ingluvina Giol. Véase el anuncio en la cuarta plana.

Libros de lance

Hay grandes existencias para vender, en la calle de Palacio, núm. 4, frente la Diputación Provincial.

Ferro-carriles de Mallorca

Ramal de Santa María á Manacor

El día 3 de Octubre próximo á las doce de la mañana, tendrá lugar en esta Dirección (Oficinas de la estación de Palma) la subasta del acopio y extensión de la 1.ª capa de balasto de las dos primeras Secciones (Santa María á Algaida) en el ramal de Santa María á Manacor.

Para tomar parte en la subasta, que se adjudicará al mejor postor, se hará un depósito provisional en metálico en la Caja de la Compañía, de doscientas pesetas, que será devuelto á los licitadores á quienes no resulte adjudicada, tan pronto como haya terminado el acto.

El adjudicatario se verá obligado á sustituir el depósito provisional por otro definitivo por la cantidad de setecientas pesetas efectivas en metálico ó en efectos de la Deuda pública. Estos efectos se admitirán por un 30 por ciento de su valor efectivo regulado por la cotización oficial del día anterior al en que se efectúe el depósito.

Si no se hiciese el depósito definitivo dentro de los ocho días siguientes al de la subasta, perderá el adjudicatario el depósito provisional, que quedará á favor de la Compañía, quedando ésta libre de todo compromiso.

Las proposiciones se presentarán en pliegos cerrados acompañados de la cédula personal del licitante y del depósito provisional, admitiéndose en esta Dirección desde esta fecha todos los días laborables á las horas hábiles de oficina hasta el día señalado para la subasta inclusive.

Las proposiciones se redactarán con arreglo al modelo adjunto y no podrán exceder del importe del presupuesto.

En caso de presentarse dos ó más proposiciones iguales que resultaran las más ventajosas, se abrirá una licitación verbal entre sus autores durante diez minutos.

Desde esta fecha quedan expuestos al público los días laborables desde las diez de la mañana á las dos de la tarde, los planos, pliego de condiciones y presupuesto porque ha de regirse la contrata y ejecución de las obras.

Palma 22 de Septiembre de 1896.—Por la Compañía de los Ferro-carriles de Mallorca, El Director General, Guillermo Moragues.

Modelo de proposición

D. N. N., enterado del anuncio publicado por la Compañía de los Ferro-carriles de Mallorca sacando á subasta el acopio y extensión de la 1.ª capa de balasto de las dos primeras Secciones (Santa María á Algaida) en el Ramal de Santa María á Manacor, y enterado de los planos, pliego de condiciones y presupuesto, me comprometo á tomar á mi cargo dichas obras, por la cantidad de «aquí importe en letra y en pesetas».

Fecha y firma.

Ayuntamiento de Palma

Empresa Arrendataria

D. Francisco Landín Perez, conatista del arbitrio municipal establecido sobre el impuesto correspondiente á los carros de transporte, galeras y carretones de mano.

Hago saber á los dueños de carros de transporte, galeras y carretones de mano; que los que no hayan adquirido día 30 del corriente mes la tablilla del año económico actual, vendrán obligados día 1.º de Octubre próximo venidero al pago de la doble cuota establecida por el Ayuntamiento.

Lo que se anuncia para que llegue á conocimiento de los contribuyentes á dicho impuesto.

Palma 22 de Septiembre de 1896.—El Arrendatario, Francisco Landín.

Escuela Provincial de Bellas Artes de las Baleares

Anuncio.—A tenor de las disposiciones vigentes, el curso académico de 1896 á 97 se abrirá el 1.º de Octubre próximo y constará de las siguientes asignaturas.

Clases nocturnas para alumnos

- 1.ª Aritmética y Geometría propios del dibujante.
- 2.ª Dibujo aplicado á las artes y fabricación.
- 3.ª Dibujo Lineal y de adorno.
- 4.ª Modelado y vaciado de adorno.
- 5.ª Dibujo de Figura.
- 6.ª Dibujo de paisaje y perspectiva.
- 7.ª Dibujo del antiguo y ropajes.
- 8.ª Dibujo del natural y anatomía pictórica.

Clases diurnas para Señoritas

- 1.ª Aritmética y Geografía elemental.
- 2.ª Dibujo Lineal.
- 3.ª Dibujo de Adorno.
- 4.ª Modelado y vaciado de adorno.
- 5.ª Dibujo de figura.
- 6.ª Dibujo de paisaje.
- 7.ª Dibujo del antiguo.
- 8.ª Dibujo de colorido.

La matrícula se abrirá el día 26 del corriente de cinco á siete de la tarde para las clases nocturnas y de doce á una de la tarde para las clases diurnas.

Los aspirantes para ser admitidos como alumnos deberán saber leer y escribir.

Las horas de clase y demás disposiciones transitorias, se anunciarán oportunamente en el tablón de anuncios del Establecimiento.

Palma 19 Septiembre de 1896.—El Director, Ricardo Anckermann.

Plaza de Toros de Palma

Domingo 4 Octubre 1896

Gran corrida de novillos de muerte

PLANTILLA DE LA CORRIDA

MATADORES

Francisco Piñero (Gavira) de Sevilla.

Alfredo Nuñez (Nuevo Tato) de id.

PICADORES

Rafael Aguilar (El Moreno) de Sevilla.—José Blanco (Blanquito) de id.—José Codes (Melones) de id.

BANDERILLEROS

Antonio Alvarez (Comerciante) de Sevilla.—Vicente Vega (Veguillo) de id.—José Cordero (El sordo) de id.—Antonio Sierra (Serrito) de Madrid.

PUNTILLERO.—Emilio Rodríguez de Madrid.

Caparán, picarán, banderillearán y matarán á estoque EN COMPETENCIA tres hermosos toros de cinco años de la acreditada ganadería de los señores Ferrer y Quintana de San Sebastián del Puerto, y tres de la de D. Agustín Flores, de Peñacosa.—(Detalles por carteles.)

Edición de la tarde

PALMA 23 SEPTIEMBRE DE 1896

Administración

Las vueltas de muchos circunloquios creemos adivinadas en un artículo del *Heraldo* de anoche la censura del proyecto que el mismo periódico afirma que existe en la mente de los concejales: el levantamiento de un empréstito importante.

Muchas veces hemos leído con toda la atención merecían los artículos que publicaba el colega hablando como y por donde iba á perpetuarse la memoria de la dominación conservadora en el Municipio. No harán nuestros amigos, decía el *Heraldo* algunas de las cosas, como hizo Santandreu; no así que se gobierna á una capital de la importancia de Palma.

Los conservadores están decididos á obrar de un modo diametralmente opuesto: hay que trazar avenidas, higiénicos paseos, despejar plazas (excepto siempre la del Teatro) transformar la población, urbanizar los arrabales, canalizar aguas, hacer aceras, reformar la plaza de Abastos, trazar la avenida de Sagrera.... etc. etc. y todo esto huele á esplendor, y pronto, y sin escatimar un céntimo.

Así se administra á fines del siglo XIX, porque creemos que estos gastos son beneficiosos para el Municipio, y elevar el concepto que de nosotros tengan cuando las cuestiones cultas.

Pero he aquí que alguien habrá caído en la tentación de dar oídos á estos programas del *Heraldo* como, para llevarlos á la práctica no contando con una firma en blanco, hay que buscar dinero, tal vez haya pensado en levantar un empréstito muy modesto de seguro que el de quince millones de pesetas que acaba de realizar el Ayuntamiento de Barcelona.... Y aquí fué Troya.

El *Heraldo* ya no está de acuerdo consigo mismo tal de no tener que aplaudir un proyecto de cosa municipal.

No tema que le comprometan á garantizar la operación si se realiza.

El Ayuntamiento tiene crédito suficiente, gracias á esa administración de perro chico que el *Heraldo* muestra en cara á nuestro buen amigo don Miguel Santandreu; y si el alcalde actual de acuerdo con la Corporación quiere realizar los proyectos desde hace tiempo el Ayuntamiento tiene en Palma, y Palma desea ver en la práctica, no le faltan medios pecuniarios para realizarlo sin acudir á operaciones ruinosas y tener que implorar auxilio.

Correo de hoy

Czar y Salisbury.—Los yankees y la cuestión de Oriente.—La actitud del sultán de Turquía.

París 22. En la conferencia que celebrará el czar de Rusia con lord Salisbury, este tratará de convencer al zar de Rusia de que es desinteresada la actitud de Inglaterra en la cuestión de Oriente.

El Gobierno de los Estados Unidos ha resuelto enviar ningún buque á los Dardanelos, no mezclándose en la cuestión de Oriente y limitándose sólo á proteger á los súbditos yankees residentes en Turquía. Parece que esta actitud de los yankees obedece á su propósito de no desestimar las escuadras, por temor á las complicaciones que puedan surgir con España en el asunto de la insurrección cubana.

El sultán de Turquía ha declarado que si las potencias de las potencias pasan los Dardanelos no pondrá piedra sobre piedra ni cristiano vivo en el imperio. Como medida de precaución el sultán otomano ha colocado cuarenta y ocho cañones de artillería de gran alcance en las alturas de los Dardanelos.

Lisboa.—Los socialistas en Viena.—Huelga de mineros.

El aumento de un modo alarmante el tipo de cambio del oro en Lisboa. Esta alza ha producido un pésimo efecto en los centros comerciales.

En una reunión celebrada en Viena por los socialistas cristianos, con motivo de haberse cruzado las energías entre los reunidos, se promovió una revuelta en la que resultaron heridos gran número de obreros. La policía dispersó á los manifestantes.

Los obreros de las minas de plata de Leadville, Colorado, en huelga, en número de 3,000 atacaron las minas de Colorado y Ammett, matando á cinco obreros, hirieron á otros y causaron grandes destrozos. La milicia fué llamada á las armas y los huelguistas buyerón á las montañas.

De la guerra de Cuba

Madrid 22.—Ha llegado un convoy á Cauto. En diversos encuentros ha tenido el enemigo muertos, varios heridos y 4 prisioneros. Nosotros un muerto y seis heridos.

En la última hora de la noche el alcalde de la Habana preside en la Lonja de víveres una reunión convocada para tratar de la cuestión financiera de Cuba.

Telegrafían de Cuba que algunas fuerzas del escuadrón de la Reina, con voluntarios de Calabazas y varios hombres del batallón ligero de la Habana salieron anteayer al mando de un capitán y un teniente, para hacer una requisita de caballos en las inmediaciones de Calabazar. El enemigo, que al parecer fué avisado de la salida de la fuerza leal, preparó una sorpresa. Las partidas de Castillo y Juan Delgado, que ascendían á 500 hombres, que esperaron á pocos kilómetros de Calabazar el paso de la fuerza española y arremetieron fuertemente contra la misma. El primer momento fué terrible para nuestras tropas, que tuvieron muchas bajas. Apenas rehechos los soldados, acometieron al enemigo al arma blanca, luchando cuerpo á cuerpo y haciendo una defensa heroica.

Las fuerzas enemigas se dispersaron despues de un encarnizado combate. Los insurrectos tuvieron 100 bajas. Nosotros 21 muertos y gran número de heridos, cinco de ellos graves. El enemigo, al retirarse, dejó once muertos en el campo de batalla. Estos cadáveres llevaban atada una cuerda al cuello para llevarse á la retirada; pero fué realizada con tal precipitación, que los dejaron al campo. El cabecilla Castillo quedó gravemente herido, y Delgado asimismo herido, pero levemente.

En un combate librado cerca de Candelaria fué muerto el cabecilla Julio Záraga, persona muy conocida en la Habana, en cuyo colegio de Abogados se hallaba inscrito, habiendo desempeñado el cargo de juez.

Habilidades de Cánovas.—El próximo consejo.—Detención en Nueva York.—Incendio.—Sagasta pesimista

En la mayoría de los círculos políticos se conviene en que Cánovas, en sus últimas declaraciones ha querido eludir las responsabilidades que podrían caberle para el desgraciado caso en que la guerra de Cuba se convirtiese en un mal incurable.

Esta semana se celebrará Consejo de ministros para tratar algunos asuntos de interés. Parece que ha sido detenido en Nueva York, por las autoridades yankees, el cabecilla Nuñez, acusado de la organización de una expedición filibustera.

Se ha incendiado una importante fábrica de harinas establecida en Arévalo, habiendo resultado infructuosos todos los esfuerzos realizados para domar el fuego. Las pérdidas son considerables.

El señor Sagasta ha hablado con algunos de sus correligionarios, mostrándose pesimista en la apreciación de los problemas pendientes.

«El Nacional» indignado.—Robando un cocodrilo

El Nacional censura ágramente á el *Heraldo* porque presta sus columnas á don Carlos con objeto de que haga en ellas elucubraciones, y además porque las ofrece á los cabecillas de provincias á fin de hacerse eco en las mismas de las fábulas de la vasta organización del carlismo. Añade *El Nacional* que no puede creer que el *Heraldo* haga esto porque le halague el señor Canalejas la perspectiva de ser ministro con don Carlos.

Telegrafían de París que un individuo trató de robar un cocodrilo del Jardín de Aclimatación, echándole una cuerda al cuello. El ladrón no logró realizar sus propósitos, que fueron descubiertos por los gritos del animal.

La «Gaceta».—Sorteo.—Feliu y Codina.—La familia Moret

La *Gaceta* publica el nombramiento del señor Duran y Bas para el rectorado de esa Universidad. El día 28 del corriente se celebrará el sorteo para Ultramar de dos plazas de comisario de guerra de primera clase, cuatro de segunda y diez oficiales primeros de Administración militar.

Anoche salió para Murcia el señor Feliu y Codina, para asistir al estreno de *Maria del Carmen*, que pondrá en escena la compañía Mario.

Se hallan enfermos el señor Moret y su esposa. Esta última de gravedad.

Romero y Pidal.—Los grandes duques Alejo y Wladimiro.—Combinación de gobernadores.

Se sabe que el día 30 se hallarán en esta los señores Romero Robledo y Pidal. Han llegado á Biarritz los grandes duques Alejo. En breve llegarán á San Sebastián los grandes duques de Wladimiro.

La conferencia últimamente celebrada por los señores Cánovas y marqués de Vadillo tuvo por objeto tratar de la próxima combinación de gobernadores.

La guerra en Filipinas

El ministro de la guerra ha recibido el siguiente telegrama del general Blanco, gobernador general de Filipinas.

«Contesto á su telegrama de ayer manifestándole que en los primeros momentos del levantamiento en Cavite, la noche del 29 al 30 de Agosto, los insurrectos entraron á saco en el convento, destruyéndolo todo y matando á 13 frailes. Los rebeldes usan escopetas, revólvers, remingtons, rifles y toda clase de armas blancas.»

Firma de la Reina.—El puerto de Gibraltar.—Matanzas en Constantinopla

La reina ha firmado los siguientes nombramientos para el octavo cuerpo de ejército: Comandante general, don Basilio Agustín Dávila. Subinspector de Ingenieros, coronel don Eduardo Danis. Intendente, el de división don José Vi-

gil Guarás. Subinspector de todas las armas, general de división don Amós Quijada Muñiz. Se ha enviado á San Sebastián para que lo firme la reina el nombramiento del general de división don Heliodoro Barbáchano y Aguirre para cubrir la vacante que ha dejado el general Losada, que falleció recientemente en Búrgos.

La Cámara de Comercio de Gibraltar ha pedido á la Junta de Sanidad que cierre el puerto á las nueve y media de la noche.

El Gobierno de Constantinopla tiene noticias oficiales de haber cometido los turcos horribles matanzas de cristianos.

La 7.ª compañía

Madrid 22, 9'40 m.

Desembarco

Nos telegrafían desde la Habana que han desembarcado en aquella ciudad los soldados baleares y demás tropas conducidas á Cuba por el vapor *Puerto Rico*.

Entusiasta recibimiento

Las tropas expedicionarias han sido recibidas entusiasta y cariñosamente por el pueblo de la Habana. A los muelles acudieron á la llegada numeroso gentío y varias bandas de música.

La concurrencia aclamó á los soldados dando vivas á España y al Ejército.

La colonia balear

La colonia de Baleares en la Habana hallábase en masa en el puerto, con el objeto de saludar á sus paisanos, que van á luchar en defensa de la patria en la gran Antilla.

La acogida que la colonia balear ha tributado á los soldados de esas islas, ha sido entusiasta y patriótica sobre toda ponderación.

Las tropas desfilaron ante la numerosa concurrencia, ostentando el banderín regalado y bordado por las señoritas de esa ciudad.

Obsequio

En los almacenes llamados de San José, las tropas fueron obsequiadas á su llegada con un rancho extraordinario.

Se han hecho muchos obsequios á las tropas, distinguiéndose algunos regalos de la colonia mallorquina.

Los soldados han arribado con grandes ánimos de combatir por la patria contestando á los vítores de la multitud, con vivas á España y á Weyler.

Enfermos

De la numerosa expedición conducida por el *Puerto Rico* han llegado enfermos el sargento don Antonio Colorado, y los soldados Gabriel Puig, Antonio Escandell, Miguel Pons y Antonio Real.

(De La Última Hora).

Palma

—Están construyéndose una acera en la plazuela de la Merced.

—El Ministerio de Estado ha concedido autorización á D. Juan Luis Estelrich para desempeñar el cargo de vice cónsul de Grecia en Palma.

—En la lista de militares que han de percibir alcances, publicada en el último número del *Boletín Oficial* de la Provincia, figuran los siguientes nombres por las cantidades que se expresan: Ramón Masip Soler, 78'35 pesos. José Vives Mort, 49'16 id.

—Esta noche y la de mañana habrá música é iluminación en la plazuela de la Merced.

—El Ayuntamiento de Palma ha aprobado los planos y proyecto de nuevas alineaciones de las calles de Salat, Santañy, Estacada, Manteros con su prolongación hasta la del Socorro, y del Pez también con su prolongación hasta la Plaza de San Antonio. Esos planos han sido formados nuevamente por el facultativo municipal, por haberse destruido los que existían, cuando el incendio de la Casa Consistorial.

—En la Puebla ha sido detenido un individuo, autor de haber disparado una pistola junto á la casa del señor Alcalde de la referida villa.

—La guardia municipal se encargó de llevar ayer á Capuchinos á dos parejas *extraviadas* que habían alborotado en la vía pública.

—El inspector de vigilancia Sr. Aparici, con dujo ayer á buen recaudo á ciertos *cubas* que se esparramaban por la calle de Campo Santo.

—Hasta el día 12 de Noviembre próximo tienen derecho á redimirse del servicio militar los mozos sorteados del pasado reemplazo.

—Anoche á las doce, por cuestión baladí, rifeiron das hombres en la calle de la Fábrica del Arrabal.

Después de darse algunos cachetes de órdago, intervinieron varios amigos y la guardia municipal nocturna.

—En la tarde del día 15 del actual pasó á mejor vida en el convento de San Gerónimo de esta Ciudad la Religiosa de coro Sor María Magdalena Sureda y Fullana, á la edad de 70 años y 34 de profesión.

—Esta mañana han llegado en el correo de Barcelona tres soldados de esta Isla procedentes de la de Cuba.

Miguel Ramón Moragues y Bartolomé Ginard Amorós, vienen á continuar por enfermos. El primero procede del Provisional, prestaba sus servicios en San Felipe, y marcha á Calviá en uso de 4 meses de licencia. El segundo del 2.º Peninsular y marcha á Algaída con igual licencia.

Miguel Sitjer Roger, procede también del Provisional, fué herido de bala en el fortín de Palencia y tiene inutilizado un dedo de la mano derecha. Marcha á Pollensa en concepto de inútil.

Estos tres individuos han sido presentados á la Junta de Protección al soldado de Cuba.

—En la calle del Camposanto falleció anoche un niño de dos años y medio, de resultas de la viruela.

—La Campana de la *Amudaina* de nuestro paisano D. Juan Palou y Coll, es la obra elegida para ponerse en escena el domingo en el Teatro Circo Balear.

La compañía del Sr. Manera hace los trabajos necesarios para que el autor intervenga dirección en la espesada obra.

—Hoy se han registrado las siguientes invasiones causadas por la viruela:

Dos en la calle de Berard, números 26 y 27; una en la de San Felipe 14.1.º y otra en la de la Calatrava 10 entresuelo.

Se ha dado de alta á un individuo de la calle de Camposanto 47 y á otro de la Plaza de San Antonio 28 1.º.

Telegramas

de los corresponsales de *El Liberal*

Madrid 23, 11 m.

Ha sido fusilado en la Habana el incendiario Barroso.

En una fonda de Chicago se ha encontrado un baul lleno de cartuchos de dinamita suficientes para hacer volar toda una ciudad.

Una partida insurrecta ha intentado hacer volar por medio de la dinamita la alcantarilla de Paso Real, siendo rechazados por las tropas.

Una fuerte escuadra rusa marchará á Turquía para prevenir las nuevas complicaciones que se teme ocurran en dicho puerto.

Nótase gran movimiento en los arsenales franceses, para el alistamiento de los buques que están en estado de poder navegar.

El general Agosti ha sido nombrado jefe del octavo cuerpo.

Perez.

Madrid 23, 11 m.

Los insurrectos de Cavite atacaron á los soldados con objeto de pasar á otras provincias, siendo rechazados por la parte de la Daguina, dejando en el campo seis muertos.

Los restos de la partida Caviac que iban dispersos fueron alcanzados por nuestras tropas causándoles 11 muertos.

En las demas provincias sigue la paz inalterable.

Créese que el cabecilla Maceo se encuentra cerca de Remates. Varias columnas se dirigen á dicho punto para batirle.

Ha llegado á la Habana el vapor *Miguel Gallard*, desembarcando las tropas que conducía.

El Director del Banco de España ha conferenciado con el Ministro de Hacienda, tratándose estensamente sobre el empréstito.

Perez.

Madrid 23, 11 m.

El coronel Feijóo batió en Siguabo á la partida que manda el cabecilla Aguirre, huyendo á la desbandada, dejando en el campo 23 muertos.

El Gobierno ha dispuesto enviar otro batallón de cazadores á Filipinas.

El día 30 del corriente llegará á Madrid el Sr. Romero Robledo.

Estos últimos dias se han verificado en la Habana muchas prisiones de personas que auxiliaban á los insurrectos, siendo sometidas á juicio sumarísimo.

Caracterizados cubanos que residen en San Sebastián han gestionado cerca del Gobierno para que sea destinado á Cuba el general Polavieja.

Los integristas se proponen celebrar un meeting para protestar contra el propósito de union con los carlistas.

Pérez.

Madrid 23, 11 m.

El general Blanco participa al Gobierno haber montado las baterías en Cavite y preparado los refuerzos para batir á los insurrectos.

Llegaron á la Habana los vapores *San Francisco* y *Guadalupe* conduciendo las tropas de refuerzo que embarcaron en la Península.

Los republicanos vascongados celebrarán un meeting el 27 del corriente en Alsasua.

Calculábase que los refuerzos que ha enviado el Gobierno á Filipinas, llegarán en la época más favorable para emprender las operaciones con probabilidades de éxito.

La Guardia civil ha dado muerte al jefe de una partida de bandidos que merodeaban por los campos de Andalucía.

La concentración de los mozos excedentes de cupo ha tenido lugar en todas las zonas con la mayor tranquilidad.

Perez.

Todas las enfermedades del

ESTÓMAGO

— É INTES—
TINOS —

se curan siempre con el

ELIXIR A LA INGLUVINA GIOL

APROBADO Y RECOMENDADO POR LA R. I. ACADEMIA MÉDICO-FARMACÉUTICA DE BARCELONA

Úsese siempre el ELIXIR INGLUVINA GIOL, en la Dispepsia, Gastralgia, Dolores de estómago, Flatos, Malas digestiones, Inspepsia, Vómitos, Extremidad, Vientos abdominales, Catarras del estómago, Diarreas, Convalecencias débiles, Vómitos de las embarazadas, y se obtendrán resultados curativos sorprendentes.

Las notabilidades médicas prefieren el ELIXIR GIOL á cualquier otro preparado para la curación de las enfermedades del Estómago é Intestinos

Véndase al por mayor y menor: FARMACIA GIOL, Penitente, 31, BARCELONA

ESTOMAGO ARTIFICIAL

Los vientos, acidez, ardores, inspepsia, flatos, mal digestión, vómitos, diarreas, vientos abdominales, catarras del estómago, convalecencias débiles, vómitos de las embarazadas, y se obtendrán resultados curativos sorprendentes.

Los polvos del Dr. KUNZ, se usan en las enfermedades del estómago é intestinos, como la dispepsia, gastralgia, y catarras del estómago, vómitos, diarreas, vientos abdominales, catarras del estómago, convalecencias débiles, vómitos de las embarazadas, y se obtendrán resultados curativos sorprendentes.

Depósitos en Palma: Farmacias de Juan Valenzuela, plaza de la Quaterera y J. Sureda Literas, calle de Brossa.

MOTORES GAS

NEVILLE GROSSLEY

33 PLAZA DE PALACIO, BARCELONA

Interesante á las familias

Las MÁQUINAS GROSSER para la fabricación de clase de generos de punto, son las que proporcionan la tranquilidad en las familias que puede hacerse un jornal diario de 2 á 3 reales.

Las MÁQUINAS GROSSER para la fabricación de medias, calcetines, refajos, camisetas, etc., etc., una construcción especial, elegante y sólida, elaboran doble trabajo que con los otros sistemas de adquisición de una MÁQUINA GROSSER se requiere paño de lágrimas y la única que produce bienestar. La casa que vende las MÁQUINAS GROSSER facilita trabajo todo el año y enséñate el manejo de la misma. Para pedir formas dirigirse á la casa

C. Tarragó, Sociedad en Compañía
Riera, 35-2.º — BARCELONA

NOTA: Se solicitan representantes en esta provincia.

Academia preparatoria

del año de ampliación

para Medicina, Farmacia, Ciencias, Filosofía y Letras y Derecho (1.º, 2.º y 3.º curso)

bajo la dirección de **D. Jaime Domenech**

Sol, 55

Los brillantes resultados obtenidos por esta Academia, durante cinco años, constituyen su mejor recomendación y una sólida garantía para las familias.

Tinta negra para escribir

Se vende á granel en la calle de Palacio número 4, frente la Diputación provincial.

Imp. de B. Rotger

BILLAR

Se desea alquilar uno que esté en buen estado. Informes, Constitución, 37.

Viaje de recreo

A LAS MARAVILLOSAS CUEVAS DEL DRACH

TÉRMINO DE MANACOR

Ida y vuelta el mismo día

Precios de entrada á las mismas: De una hasta cinco personas 7'50 pesetas. Por cada persona de aumento 1'50.

El guía de las Cuevas, vive calle de Artá, número 31, en Manacor.

Enseñanza Práctica

del Castellano en las Baleares

FOR

Don Damian Boatella y Don Matías Bosch

Obra utilísima para la enseñanza del castellano, que fué premiada en la exposición universal de Barcelona y como tal reconocida por la superioridad.

Octava edición aumentada y corregida. Se vende en la calle de Palacio, núm. 4, frente la Diputación Provincial.

COLEGIO DEL DIVINO CORAZON

de primera y segunda Enseñanza

Incorporado al Instituto Balear

En este establecimiento (Cavallería n.º 19 Palma) se admiten alumnos internos pensionistas, permanentes y externos.

Diez años de brillantes resultados son suficiente garantía para los padres de familia.

Durante el curso próximo los alumnos de repaso tendrán sus clases á horas distintas de enseñanza privada.

Cuéntase con persona idónea y de absoluta confianza para acompañar á los chicos que lo soliciten. Para más informes dirigirse al Director.

Línea de Vapores Transatlánticos

DE

Pinillos, Izquierdo y C.ª

Vapor directo de Palma á las Antillas y Méjico

Para Puerto-Rico, Habana y Veracruz con escalas en Canarias, Ponce y Arecibo, saldrá de este puerto el 26 del corriente el vapor

Martín Saenz

Admite carga á flete y pasajeros para dichos puntos pero teniendo limitada la cabida prevenimos á los señores cargadores que únicamente se recibirá la carga que previamente se haya convenido admitir.

Para más informes dirigirse á los señores Martínez y Planas, Representantes de la Compañía en Palma.

Correos

Nota relativa á las salidas y entradas de los correos de esta capital

Salidas

Lunes, 2 tarde, para Barcelona, (via Sóller).
Martes, 5 tarde, para Barcelona (directo).
Miércoles, 9 mañana, para Ibiza y Valencia; y 2 tarde, para Mahón, (via Alcudia).
Viernes, 5 tarde, para Barcelona, (directo).
Sábados, 9 mañana, para Ibiza y Alicante; y 5 tarde, para Mahón (directo).
Domingos, 2 tarde, para Barcelona (via Alcudia).

Entradas

Lunes, 10 mañana, de Mahon (via Alcudia); 12 id. de Barcelona (via Sóller).
Martes, 9 mañana, de Ibiza y Alicante.
Miércoles, 7 mañana, de Mahon (directo); 9 id., de Barcelona, (directo).
Jueves, 10 mañana, de Barcelona, (via Alcudia).
Viernes, 2 tarde, de Ibiza y Valencia.
Sábados, 9 mañana, de Barcelona, (directo).

Ferrocarriles de Mallorca

Servicio de trenes para viajeros que regirá desde el 20 de Octubre de 1895

Línea de Palma á Manacor

SALIDAS				
Km.	Estaciones	mañana	tarde	tarde
0	Palma	8'12	2'15	5'00
4	Pont d'Inca	8'22	2'25	5'10
9	Marratxi	8'36	2'39	5'24
15	Santa Maria	8'55	2'58	5'43
19	Consell	9' 6	5' 9	5'54
22	Binisalem	9'15	5'18	6' 3
26	Lloseta	9'22	3'25	6'10
29	Inca	9'32	3'35	6'20
34	Empalme	9'47	3'50	6'35
43	Sineu	10' 5	4' 8	7' 8
45	San Juan	10'12	4'15	7'10
54	Petra	10'26	4'29	7'31
64	Manacor, Lleg.	10'42	4'45	7'49

SALIDAS			
Km.	Estaciones	mañana	mañana
0	Manacor	6'00	11'45
10	Petra	6'19	12' 9
19	San Juan	6'35	12'31
21	Sineu	6'44	12'43
30	Empalme	7' 4	1' 8
35	Inca	7'18	1'22
38	Lloseta	7'28	1'32
42	Binisalem	7'36	1'40
45	Consell	7'46	1'50
49	Santa Maria	7'55	1'59
55	Marratxi	8'10	2'14
60	Pont d' Inca	8'22	2'26
64	Palma, Lleg.	8'30	2'34

Ramal de La Puebla

SALIDAS				
Km.	Estaciones	mañana	tarde	
0	Empalme	9'47	3'50	6'35
5	Llubi	9'57	4' 1	6'53
9	Muro	10' 7	4'10	7' 7
13	La Puebla, Lleg.	10'15	4'18	7'19

Lecciones de Inglés

La Srita. D.ª Emilia Lagrange. Nuevo y rápido método de conversación. Lecciones á domicilio. También se organizarán cursos así que se reúna número suficiente de alumnos. Dirigirse: plaza Constitución, 44.

CERVEZA

MARCAS. — Munich legítima. Catalana: Moritz dos clases. De venta: En la horchatería de Antonio Pascual, Catafalco del Borne.

ANUNCIOS MORTUARIOS

Tarifa de precios para los periódicos *La Almudaina*, *Heraldo de Baleares*, *La Última Hora* y *EL LIBERAL PALMESANO*.

Pesetas

Tamaño corriente en 1.ª página. . . 15'00
Idem, idem, en 2.ª ó 3.ª . . . 10'00
Idem, idem, en 4.ª . . . 6'00

Tamaños mayores á proporción.

ADVERTENCIAS

Los suscriptores disfrutaran un 20 por 100 de descuento por cada uno de los periódicos á que estén suscritos.

Los anuncios se admitiran á todas horas en las imprentas de los citados periódicos y en el Centro de Anuncios de los señores M. Capó y Compañía.

ACADEMIA UNIVERSITARIA

DE

PALMA DE MALLORCA

dirigida por

D. Alejandro Rosselló y D. Pedro Estelrich

El numeroso y distinguido profesorado con que cuenta esta Academia es una garantía para los padres de familia del éxito que hay que esperar en los exámenes de los alumnos que á ella concurren.

Los directores creen haber fundado una Academia Verdada donde se darán las enseñanzas de los primeros cursos de las carreras de Derecho, Filosofía y Letras, Farmacia, Medicina y Ciencias.

Las clases empezarán el día 2 de Octubre. Queda abierta la matrícula en la Farmacia de San José, calle de Colon y en casa del secretario de la Academia don Onofre Caimari, Santo Espiritu, núm. 30.

Empapeladores

Grandes existencias de papel para palar habitaciones, á precios económicos en la calle de Palacio, núm. 4, frente la Diputación Provincial.

GRAN FABRICA DE NAIPES

DE

Sucesores de Sebastian Comas y Ricart

Representantes con depósito para Baleares **M. Capó y C.ª** — Constitución, 37

FOTOGRAFADOS

Se hacen rápidamente en esta imprenta, como también toda clase de clichés en zincografía.

Precios desconocidos

Especialidad en grabados y toda clase de alegorias para los anunciantes.

Prentidad, Economía y Perfección

Fábrica de Sellos de caoutchouc

GARANTIZADOS

Única en las Baleares

Calle de Palacio núm. 4, frente la Diputación

PRECIOS DESCONOCIDOS

Especialidad en etiquetas de relieve engomadas para farmacia, á tres pesetas millar las de uso comun.

Tinta para sellos

Se vende á granel en la calle de Palacio número 4, frente la Diputación Provincial.

Papel para envolver

Véndese cortado á todas medidas, en la calle de Palacio, núm. 4, frente la Diputación Provincial.

ESQUELAS MORTUORIAS

Se HACEN en esta Imprenta

'El Ateneo'

Magnífico periódico de tipo completamente original.

El Semanario de las personas aparecerá dentro de pocas días

Ocho grandes páginas de texto. 20 céntimos

Esta Revista popular (única de su género en España) se pondrá á la venta en todas las librerías y kioscos de periódicos.

Impresión esmeradísima.—Papel de primera calidad.—Numerosos grabados.

Oficinas en Palma: Administración de *El Liberal Palmesano*, calle de San Pedro Nolasco, 10.

Plaguetas de inquilinos

Las encontrarán impresas en la calle de Palacio número 4, frente de la Diputación Provincial.

En dicha casa se encontrará también un gran número de libros rayados y todos tamaños; copias de igualmente cuanto concierne al escritorio.